Plik: trygonometria03
Zadanie 1.

1. Otwérz plik trygonometria03.

2. Do rozwiazania sa zadania, ktérych fres¢ po czesei zalezy od ksztaltu 1 wielkosci
trojkata. Poruszaj wierzcholkami trojkata, aby stworzy¢ nowa sytuacje obliczeniowsq 1
nacisnij przycisk Nastepny przyktad.

3. Rozwiaz zadanie:

zapisz zaleznos¢ wiazaca wielkosci dane 1 wielkos¢ do obliczenia;

skorzystaj z tablicy wartosei funkeji tfrygonometrycznych — naciskajac strzalki
nawigacyjne gora/dol przewiniesz tablice do strony, na ktorej odczytasz
odpowiednia wartos¢ funkeji trygonometryczney;

sprawdz sie poprzez nacisniecie ramki Odczytaj tablice — zostana zaznaczone
czerwonym kolorem nazwy kolumn, miara kata 1 wartosé funkeji
trygonometrycznej:

zapisz przeksztalcenia 1 obliczenia.

4. Poprawnosc swoich obliczen sprawdz uzywajac suwaka Rozwiazanie.

Przyklad: W trojkacie ABC dane sa: b= 4cm, a = 23°. Oblicz dlugos¢ boku ¢ .

C

A C B
W tresci zadania dany jest kat o. Dla kata « mamy: coso = — . Poniewaz kat o ma miare 23°,
c
o b . . 4 _ . .. .
zapisujemy: c0s23° = — 1 dalej: c0s23° = — . Odczytujemy z tablic wartosci funkeji
¢ ¢

‘ . 4 .
trygonometryeznych: cos23° = 0,9205. Podstawiamy otrzymujac: 0,9205 = —. Nastepnie
c

przeksztalcamy: ¢ =

4
—— 1 otrzymujemy: ¢ =~ 4.3cm.
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Zadanie 2.

L. Otworz plik rrygonometria03. Przejdz do strony Obliczanie miary kata w trojkacie
poprzez nacisniecie ramki z tematem Obliczanie dlugosci boku trojkata. Ukaze sie
aktualny temat: Obliczanie miary kata w trojkacie.

2. Podobnie, jak przy poprzednie] stronie, do rozwiazania sa zadania, ktorych tres¢ po
czesel zalezy od ksztaltu 1 wielkosei trojkata. Poruszaj wierzeholkami trojkata, aby
stworzy¢ nowa sytuacje obliczeniowa 1 nacisnij przycisk Nastepny przyklad.

Rozwiaz zadanie:

[¥5]

— zapisz zaleznos¢ wiazaca wielkosci dane 1 wielkos¢ do obliczenia;

— podstaw dane z zadania 1 upros¢ wyrazenie stosujac zaokraglanie do 0,0001.

— skorzystaj z tablicy wartosci funkeji trygonometrycznych — naciskajac strzalki
nawigacyjne gora/dol przewiniesz tablice do strony, na ktorej odczytasz
odpowiednia miare kata;

— sprawdz sie poprzez nacisniecie ramki Odczytaj tablice — zostana zaznaczone
czerwonym kolorem nazwy kolumn, wartos¢ funkeji trygonometryczne 1

miara kata:
— zapisz przeksztalcenia 1 obliczenia.

4. Poprawnos¢ swoich obliczen sprawdz uzywajae suwaka Rozwiazanie.

Przyklad: W trojkacie ABC dane sa: » = 8cm, ¢ = 9cm. Oblicz miare kata o.

C

A C B

Zaleznos¢ pomigdzy dlugoscia boku b, dlugoscia boku ¢ 1katem o, to: coso = —.
c

Podstawiamy dane: cosa = 3 stad cosu = 0,8889. Odszukujemy w tablicy wartosei funkcji

trygonometrycznych w  kolummnie wartosci funkeji cosinus liczbg najblizsza 0,8889.

Odczytujemy: cos27° = 0,8910. Odpowiedz: a = 27°.



